

Abstrakt

Východiska: Psychiatrická nemocnice Marianny Oranžské vznikla v roce 1954 a do současnosti je významným zařízením působícím v oblasti léčby osob užívajících psychoaktivní látky. Koncept zařízení byl neustále modernizován, upravován a v dnešní době se jedná o zařízení poskytující široké spektrum adiktologických služeb. Nemocnice si vybudovala renomé a je vyhledávána klienty z celé České republiky.

Cíle: Vytvoření celistvé deskripce historického vývoje zařízení a poskytovaných služeb v Psychiatrické nemocnici Marianny Oranžské od vzniku zařízení v roce 1954 po současnost.

Metody: Pro účely vytvoření této bakalářské práce byla využita forma kvalitativního výzkumu, jehož součástí byla obsahová analýza historických zdrojů a odborných publikací, které se tematicky vztahovaly k příslušnému zařízení. Data z historických zdrojů byla zpracována pomocí otevřeného kódování.

Výsledky: V roce 1954 byla v obci Bílá Voda založena Psychiatrická léčebna disponující třemi odděleními, z nichž jedno bylo protialkoholické. Prvním ředitelem se stal MUDr. Bohumil Podařil, který na svém postu setrval až do roku 1981, kdy vedení nemocnice převzal MUDr. Jiří Vařeka. Za jeho působení došlo ke změně konceptu léčebny a charakter léčby se stal spíše rehabilitačním a resocializačním. V roce 1986 se stal ředitelem MUDr. Eugen Skula. Za jeho působení došlo k rozšíření péče o uživatele nealkoholových drog a otevření oddělení pro léčbu závislosti pro ženy. MUDr. Petr Jeřábek převzal ředitelský post v roce 1993 a během jeho vedení došlo k zahájení provozu terapeutických komunit náležejícím k nemocnici či přejmenování zařízení na Psychiatrickou nemocnici, jež byla zasvěcena Marianně Oranžské. Současnou ředitelkou nemocnice je MUDr. Pavlína Danielová, která nadále rozvíjí koncept významného adiktologického zařízení v rámci sítě adiktologických služeb. Nemocnice v současnosti disponuje šesti odděleními, z nichž čtyři jsou koncipovány jako terapeutické komunity.

Závěr: Nemocnice prošla, během svého provozu, několika koncepčními změnami a neustále se přizpůsobovala novým moderním psychiatrickým či adiktologickým poznatkům. Analýza dostupných dokumentů přispěla ke vzniku obrysu historického vývoje celého zařízení od jeho počátku do současnosti.

Klíčová slova: léčba, závislost, historie, psychiatrická nemocnice, adiktologické služby